Колос Анна Александровна,  ученица 10а класса МОУ «СОШ№19 «Выбор», п. Врангель
                       ОДИН ДЕНЬ В НАХОДКЕ

К месту, где ты родился и живёшь, привыкаешь, как к своей комнате: всё привычно и знакомо, всё находится на своих местах – только руку протяни. Но случаются моменты, когда родной город видишь словно бы со стороны. Этим летом из Иркутска к нам в гости приезжала моя двоюродная сестра Марина со своим отцом. Им очень хотелось посмотреть Находку, а я неплохо знаю, как мне казалось, наш город и его историю. Так на целую неделю я стала экскурсоводом.
Уже на следующий день мы отправились знакомиться с городом. Как часто бывает, моросит мелкий дождик, над заливом расстилается туман, но к обеду туман рассеивается, выглядывает солнце. Гости удивились резкой перемене погоды, а для нас это привычно. Я иду по знакомым  улицам и смотрю на Находку совершенно другими глазами, будто впервые вижу этот город. Только теперь отчетливо понимаю, насколько он мне близок и дорог. Название города звучит необычно, в нём есть какая – то тайна. Мне очень нравится  высказывание В. Плужника о Находке:                                    «Находка, твоими глазами /  Россия глядит в океан». 
Мы идём по самой длинной улице – Находкинскому проспекту. Свой рассказ о городе я начала с его истории. Многое, уходя в прошлое, становится легендой. И пусть история моего города не так богата событиями, как история европейских городов, но у Находки своя особая судьба. Первые поселенцы появились в этих местах в начале двадцатого века. На месте города тридцать пять семей основали деревню Американка. Основное занятие её жителей – рыболовство. В 1939 году началось строительство порта Находка. Работу прервала Великая Отечественная война. Когда мы подошли к самому святому месту в любом городе – Вечному огню,  почтили молчанием память погибших земляков. В «сороковые – роковые» город, далёкий от  фронта, так был необходим стране и находкинцы, взрослые и дети, помогали Родине выстоять:
                            Людская память вечно помнит милых
                            Отцов, мужей, любимых, сыновей,
                            Забыть она солдат войны не в силах,
                            Что жизнь отдали Родине своей. (Анатолий Болутенко)
Мы вышли на смотровую площадку, чтобы полюбоваться открывшейся перед нами картиной. У каждого города есть свои достопримечательности, своя неповторимость. Вся прелесть Находки заключается в море, пахнущем ракушками и водорослями,  солёных камнях и скалах, обрызганных волной. Со смотровой площадки открывается великолепный вид. Ты как будто
наполняешься свежим воздухом, и кажется, что вот-вот вырастут крылья, и ты взлетишь над  величественным заливом. Море… Это же целая симфония красок! В шестидесятые годы – дни юности Находки – люди со всех уголков страны ехали строить город у моря – город мечты. И когда мы видим заходящие в порт большие корабли, ощущаем дух романтики, до сих пор витающий над приморским городом:

     Отдыхают у причалов корабли,           Им, как людям, хочется порой
     Смотрят в воду сонными глазами,      После бурь и трудных плаваний
     Притяженье матери – земли                 Ощутить блаженство и покой
     Чувствуют усталыми бортами.              У причалов нашей Доброй, тихой Гавани. (Геннадий Фокин)
Я рассказала гостям, что сейчас Находка активно  сотрудничает со странами бассейна Тихого океана. Установлены побратимские отношения с другими городами. Мы побывали у необычного памятника интернациональной дружбы – Камня дружбы, привезённого из города – побратима Майдзуру, увидели скульптуру «Мир» - дар жителей этого города в честь 30-летия этой дружбы, пофилософствовали в Саду камней, в котором установлено пятнадцать основных камней, но с любой стороны просматривается лишь четырнадцать. А теперь дружеские связи между городами- побратимами расширились и окрепли.
 Сейчас  мы идём   в мой любимый городской парк, чтобы окунуться в атмосферу счастливого детства. Это всегда шумное и весёлое место. Малыши в восторге от аттракционов, а ещё их привлекают всевозможные лакомства, особенно сладкая вата. В одном из уголков парка я показала Марине  обыкновенное чудо: дерево с засохшей веткой, на фоне ясного неба – чёрные росчерки веток, как на японской гравюре. Потом мы решили прокатиться на колесе обозрения. И весь город перед нами как на ладони: бьются о берег волны, снуют  куда – то машины, шелестит листва, щебечут птицы, звонко смеются дети. Сколько ни смотрю на панораму города с высоты, всегда поражаюсь удивительному сочетанию жилых кварталов, лесистых сопок, морского простора и скалистых берегов.
Прогулка по городу продолжилась, и  мы пришли на Ленинскую улицу. Это моя любимая улица и самое красивое, на мой взгляд, место в городе. В районе Ленинской улицы на двух зданиях на стенах обозначены гербы американских городов – побратимов. Улица эта замечательна и тем, что это культурный центр Находки. Мы подходим  к зданию ДКМ (ныне муниципальный Центр культуры), где можно посмотреть спектакль, послушать концерт. Многие известные артисты России были желанными гостями нашего города. Гуляя по находкинскому Арбату, на одном из домов видим табличку « Литературный клуб « Элегия». Вот уже 40 лет благодаря энергии и стараниям  Дины Усатой и Станислава Кабелева здесь собираются любители литературы, тонко чувствующие и понимающие, люди увлечённые и творческие, сказавшие своё слово о любимом городе, написавшие свою картину времени. Мы уже довольно долго гуляем по городу, устали, нужно отдохнуть. В скверике уютно, мы сидим на лавочке, едим мороженое, делимся впечатлениями. Приятно, когда горожане стараются сохранять чистоту и порядок. Жалею, что не сочиняю музыку и не пишу стихи, а они звучат в моей душе. Думаю, Марина чувствует что – то подобное, это я увидела в её глазах.
Нашу экскурсию по городу мы решили закончить посещением городского музея, который недалеко отсюда. Признаюсь, я редкий гость в музее, но сейчас я представитель славного города. Как и во всех музеях, здесь приятная прохладная тишина. Об истории города рассказывают не только исторические памятники – её пишут люди: М. А. Акайкин – Первый секретарь городского комитета партии, А. З. Рассоленко, руководивший газетой «Находкинский рабочий» более 30 лет, И. Д. Прихода – начальник УНР-366, один из знатных первостроителей города, О. М. Ломаев – капитан – директор БМРТ «Ульяновск», прославивший рыбную отрасль, М. Г. Попова – крановщица, заслуженный строитель, О. В. Маслёха – начальник Дальтехфлота и многие другие. На таких людях издавна держится вся страна. Их  имена вписаны в историю Находки, и город помнит и гордится ими. Мы увидели Указ Президиума Верховного Совета РСФСР от 18 мая 1950 года о переименовании рабочего посёлка Находка в горд краевого подчинения с одноимённым названием. Старые фотографии и документы поведали о рождении, юности, развитии «восточных ворот России». С этим наследием мы должны обязательно знакомиться, знать о нём, уметь понимать.
День подходит к концу, пора домой. Уже в автобусе, размышляя, понимаю, что знакомство с Находкой было не только для моих родственников, но и для меня.  Я живу « на краешке Земли», многие россияне даже не представляют, насколько Приморье самобытно и богато, загадочно и необычно. Богато не только яркой природой, полезными ископаемыми, но и своей историей и необыкновенными людьми. Теперь я знаю – это мой город, мои родители, бабушки и дедушки внесли свою частицу в развитие родного края. А теперь будущее его зависит и от меня. В этом я ничуть не сомневаюсь.   

