Романов Филипп Дмитриевич? ученик 7 «а» класса МОУ СОШ №26 посёлка Ливадия.
Какой я вижу Находку в ближайшем будущем.

Шесть лет подряд, с трёх до девяти лет, я жил в Находке. И не понаслышке знаю, каким город был, какой есть, и хочу предложить, каким он может стать.

Мой дом, откуда мы с мамой переехали в Ливадию, находится на ул. Верхне-Морской. Недавно возле него установили современную детскую площадку. Раньше её там не было, и мама каждый день водила меня на прогулку в городской парк культуры и отдыха. Можно сказать, что я провёл в нём большую часть своего детства и помню всё до мелочей. На небольшой для многотысячного населения территории парка имелось мало аттракционов, да и те не всегда работали. Не было никаких иных цветов, кроме полевых. Одиноко стоящие редкие деревья не защищали посетителей парка от выхлопных газов городского транспорта, движущегося сплошным потоком по дороге, проходящей чуть ниже данной зоны отдыха. От шума автомобильных двигателей моментально просыпались малыши в колясках у мамочек, прогуливающихся по узким дорожкам парка. Крошечных размеров парковка для машин горожан не вмещала всех желающих втиснуть туда свой автомобиль в выходные или праздничные дни.
Я хочу предложить, чтобы в Находке разбили ещё несколько парков, но вдали от автотрассы, на большей площади, с тенистыми аллеями, фонтанами, прудами и современными аттракционами. Такую территорию можно выделить даже за городом, пустив туда транспортную ветку, вблизи сопок, чтобы зимой там можно было бы лихо скатиться с горки на лыжах. Вызывает недоумение тот факт, что в Находке, почти со всех сторон окружённой сопками, детворе негде даже кататься на санках.
Долгой же и тёплой осенью только за городом ещё можно всей семьёй полюбоваться уникальным растительным таёжным миром: кедром, несколькими видами лип, белоствольной берёзой, бархатистой голубой елью, диким виноградником и лимонником.
В нашем городе мне хотелось бы видеть больше клумб, оформленных в морской тематике, так как Находка почти со всех сторон омывается Японским морем. Например, на главной клумбе, расположенной при въезде в сам город, цветы можно было бы высадить в виде корабля, кидающего якорь в воду: мелкими голубыми цветочками оттенить фон морских волн, а вьющимися растениями создать форму самого судна.
Кто хоть раз ездил по трассе Находка-Владивосток, наверняка обратил внимание на отсутствие стелы при подъёме на Американский перевал. Мама рассказывала мне, что раньше достопримечательностью там была установленная шхуна-ресторан «Надежда». Теперь, когда её нет, на том месте логично было бы поставить стелу, которая тоже должна отражать морскую тематику, так как почти каждая семья в Находке так или иначе связана с морем. К тому же, наш город-порт часто посещают иностранные делегации и просто туристы, которым было бы интересно и познавательно начинать знакомство с нашим легендарным городом ещё с вершины перевала, откуда открывается захватывающий дух вид на Находку.

Хотелось бы отметить, что в нашем морском городе, к сожалению, нет даже небольшого океанариума. Я считаю, что ему место быть. Сам видел, какой фурор среди горожан и приезжих гостей из Хабаровского края произвели летом прошлого года выступления белух в б. Средняя! Сколько незабываемых впечатлений получила ребятня, испытав радость и восторг, побывав там на летних каникулах!

Продолжая тему о детях, предлагаю построить в Находке большое здание цирка. В настоящее время посмотреть цирковое представление не в передвижном шатре, а в специальном для этого помещении можно только в ближайшем от нас городе Владивостоке.

Ещё я уверен, что в нашем городе просто срочно и необходимо для семейного отдыха возвести крытый ледовый каток. Ведь движение на коньках детей с родителями или со сверстниками, если ещё и под музыкальное сопровождение, это одновременно и общение, и спорт. Последнему в Находкинском городском округе придаётся большое значение. Есть бассейн. Функционируют стадионы и спортивные секции. А вот крытого ледового катка пока нет.

Беседуя с мамой, выяснилось, что в Находке взрослые  театралы вынуждены смотреть постановки в не предназначенных для этого помещениях, с неважной акустикой и небольшими залами, так как в городе нет театра. Думаю, его надо построить. Одних кинотеатров недостаточно.
Узнавая о прошлом нашего города из газетных публикаций в «Рио-Панораме», прочёл, что в Находке недавно было отремонтировано здание ЗАГСа. Мои бабушка и дедушка там регистрировали свой брак. Думаю, чтобы  молодёжь не уезжала из Находкинского городского округа, то в будущем нашему городу, кроме вышеперечисленных зданий не помешал бы красивый и просторный Дворец Бракосочетаний.
Предлагаю для полноценного летнего отдыха горожан в Находке и её окрестностях не только оборудовать все пляжи грибками от солнца, туалетами, раздевалками, спасательными вышками и удобными парковками для автомобилей горожан, но и пустить между городом и посёлком Ливадией, и Южно-Морским, если будут позволять погодные условия, катер.
Есть у меня и главная, заветная мечта. Я очень хочу, чтобы в пригороде Находки, подальше от огней ночного города, от которых не видно на небе звёзды, на побережье посёлка Ливадия построили бы астрономическую обсерваторию с мощным телескопом. На её базе можно будет создать клуб любителей астрономии из числа таких же энтузиастов, как я.

Я люблю Ливадию и Южно-Морской, так как это два моих родных посёлка. Но и Находка мне тоже очень нравится! Меня волнует её будущее. Тем более, что после окончания школы я никуда не собираюсь уезжать, а наоборот, планирую поступить учиться дальше в нашем городе. Поэтому мне хочется, чтобы он радовал глаз, расцветал, преображался. Надеюсь, что к моим предложениям, какой я вижу Находку в будущем, прислушается и руководство города, включая главного архитектора Сергея Александровича Кульпина.
24 февраля 2011 года.

