Обзор дальневосточной литературы
В.В.:«Приамурье»
(П.Комаров)
Край далекий – с лесами да сопками,
С поздней жалобой птиц, это ты

Разбудил голосами  высокими

Сыновей золотые мечты.

Много стран в эти годы видали мы,

По дорогам солдатским пыля.

Только нам и за дальними далями

Снилась наша родная земля.
Небеса с колдовскими закатами,

И тайги вековечный покой,

И Амур с берегами покатыми,

И весенний туман над рекой.

Выйдешь в поле – весна над равниною

Из цветов вышивает узор,

Вереницу следит журавлиную

Голубыми глазами озер.

И любая березка знакома нам.

Только крикнешь – на все голоса

Птичьим щебетом, свистом и гомоном

В тот же миг отзовутся леса.
Лось идет ли по склону отлогому,

Головой раздвигая кусты,

Или рысь возвращается к логову –
В каждом голосе слышишься ты.

Я бы ветры вдохнул твои с жаждою,

Я бы выпил ручьи до глотка,

Я тропинку бы вытоптал каждую,
Да моя сторона велика.

Как посмотришь – не хватит и месяца

Обойти и объехать ее.

Только в песне да в сказке уместится
Приамурье мое!

Г.Г.:

Мы живем на земле, воспетой дальневосточными поэтами и писателями, учеными-путешественниками. Мы живем на героической, прекрасной земле, имя которой – Дальний Восток. И все мы – дальневосточники.

Хабаровский край образован 20 октября 1938 года. Географическое положение Хабаровского края особенное. Он расположен на тихоокеанских рубежах нашей Родины, в середине обширного Дальневосточного федерального округа.
Хабаровский край – один из самых крупных регионов Российской федерации.

Территория края простирается с севера на юг почти на 1800 километров.

Расстояние от его центра до Москвы по железной дороге – 8 533 километра, по воздуху –  6 075километров.

Наш край – морской. Его территорию омывают воды Охотского моря и Татарского пролива. По территории края протекают большие реки – Амур, Уссури, Бурея, Хор, Гур, Тумнин, Мая и почти 1 500 малых рек. Свыше 58 тысяч озер находится на территории нашего края…
 Могучий Амур дальневосточники ласково называют Амуром-батюшкой.  В общемировом рейтинге рек Амур занимает девятое место по протяженности (4444км). Свои воды Амур несет в Тихий океан. 99 видов рыб водится в нем – абсолютный рекорд для пресных водоемов- среди которых осетр, калуга, желтощек, сазан, таймень, ленок и др.

Более подробную информацию вы можете получить из следующих книг «Рыбы Амура» и 
«Рыболов Приамурья».

 На территории края преобладает горный рельеф. Большие пространства покрыты лесами.

Издавна влекли к себе русских людей    необъятные и загадочные просторы у Тихого океана. Первые русские землепроходцы шли «навстречь солнцу» к океану, открывая новые земли, богатые рыбой, лесом, пушным зверем.

За ними на Амур шли русские люди, чтобы выращивать хлеб, строить города, заводы, фабрики, вести свое хозяйство.


Об истории заселения Дальнего Востока вы можете узнать, прочитав книгу В.М.Кабузак «Как заселялся Дальний Восток».

ВОПРОС:    Ребята! Какие города Хабаровского края вы знаете?


Сегодня Хабаровский край включает в себя семь городов –Хабаровск, Комсомольск-на-Амуре, Николаевск- на -Амуре, Амурск, Советская гавань, Бикин, Вяземский, 17 районов. В крае 24 поселка городского типа, 1186 сельских администраций и 431 сельский населенный пункт.


Вашему вниманию предлагаются книги об истории отдельных городов: это книга –автор А.Востриков«Хабаровск и хабаровчане», цикл фотоальбомов о Хабаровске.

Книга «Подвиг на Амуре» рассказывает о строительстве города юности. Как бы на память потомству в отдаленной глуши, среди непроходимых лесов, на величественной реке Амур комсомольцы построили город своего имени – Комсомольск-на –Амуре.

Автор исследующей книги Кирюхин – «Амурск – город молодых» – книга о том, как рождался, рос и мужал город Амурск.

Книга «Земля хабаровская» - это фотоочерк в цифрах и фактах о Хабаровском  крае  начала ХХ1 столетия.  В этой книге вы сможете познакомиться с другими городами хабаровского края.
В.В.:


Велики просторы нашего края, а заселен он редко и неравномерно. Основная часть населения проживает в центральных и южных районах, где много городов, поселков, сел.
На территории края проживают малочисленные народности Дальнего Востока.

ВОПРОС: Назовите народности, живущие в Хабаровском крае?
 Это нанайцы, ульчи, нивхи, удэгейцы, орочи, эвенки, негидальцы и якуты.
Познакомиться поближе с культурой, обычаями этих народностей вам поможет вот эта полярная энциклопедия  - Арктика – мой дом -  «Народы севера земли».


Эта книга о народах Севера и Дальнего Востока России открывает возможность прикоснуться к малоизученной или совсем забытой жизни землян.

Народы Севера имели тысячелетний опыт добычи диких зверей и птиц, прекрасно знали биологию животных и особенности территории, на которой промышляли.


Из этой книги вы узнаете, на каких языках говорят эти народы, каким богам поклоняются. Кто такие шаманы  и что такое шаманизм.

Итак, повторяю – полярная энциклопедия школьника - Арктика – мой дом – «Народы Севера земли».
Г.Г.:


Далекий край – земля на восходе. Семь часовых поясов, восемь тысяч километров отделяют наш край от Москвы.

Край несметных сокровищ. Недра его таят уголь и железную руду, золото и олово.

Богата тайга: здесь растут кедр и ель, пихта и лиственница, ясень и ильм и другие ценные деревья. Богаты реки и озера, богаты моря, омывающие берега.

О богатствах дальневосточной природы вы можете прочитать в книгах следующих авторов :
Всеволод Сысоев  «Удивительные звери», «Амурские звероловы».

Всеволод Петрович Сысоев известный охотовед и писатель живет и работает в городе Хабаровске. Книги его очень познавательны, интересны и читаются очень легко и увлекательно.

Книг о животных  написано немало. Иной раз кажется, что мы знаем братьев меньших, и неплохо. Но чем глубже и дольше изучаешь животных, тем больше возникает вопросов «почему?», «для чего?», «как?»


Автор следующих двух книг надеется, что вы в его книгах найдете для себя нечто новое и интересное. Сергей Кучеренко «Рассказы о животных» и «Когда горит тайга».
В.В.:


А сейчас, ребята мы познакомим  вас с журналом, который является экологическим приложением к литературному журналу «Дальний Восток».

Проблемы экологии нашего региона настолько серьезны и многообразны, что люди, которым не безразлично, что станет с нашей природой, объединили свои усилия и стали с 2003 года выпускать этот экологический журнал. Их волнует оскудение, надругательство, а зачастую варварское истребление всего живого, чем богата наша дальневосточная земля.
Этот журнал называется «Родное Приамурье», Он выходит 4 раза в год. В нем рассказывается обо всем многообразии окружающего нас мира природы и авторами являются ведущие специалисты в области экологии, натуралисты, писатели, журналисты Хабаровского края и региона в целом.
Журнал красочный: удивительные по красоте и пойманному моменту съемки животных, растительного мира, иллюстрирован не только взрослыми художниками а и детьми – школьниками вашего возраста. В журнале публикуются были-небылицы. И если останется время, мы вам их прочитаем.
Эти журналы выдаются только в читальном зале, т.е. из-за ценности их на дом взять нельзя.
Г.Г.:

Это край возвышенной и романтичной истории.  Каждому русскому  сердцу дороги имена землепроходцев, открывших для Родины эти далекие земли.

Это Иван Москвитин, который с маленьким отрядом вышел триста с лишним  лет назад из Якутии и спустился к Охотскому морю. 


Это Василий Поярков, первым вышедший на Амур. Это Ерофей Хабаров, основавший первые русские поселения на Амуре.


Это мореплаватель Геннадий  Невельской, поднявший флаг русский на пустынных берегах.

Об этих, и многих знаменитых первооткрывателях вы можете узнать из этой вот книги – «Арктика –мой дом – История освоения севера в биографиях знаменитых людей.» Это увлекательная книга. Прочитав ее, вы узнаете о смелых и отважных людях, открывших суровый и прекрасный север. Это были люди разных профессий – мореходы и предприниматели, политики и художники, геологи и авиаторы. Но всех их объединяет стойкость и мужество, беззаветная любовь к Родине и ответственность за ее судьбу. Они отдали освоению Севера долгие годы своей жизни, а порой и саму жизнь. Их именами названы арктические моря и острова, горы и проливы. Их смелые экспедиции и великие открытия – навсегда в истории нашей Родины. 
Всю эту информации вы можете получить вот из этой книги  «Арктика – мой дом – История освоения севера в биографиях знаменитых людей.», а также  Г.И.Невельской «Подвиги русских морских офицеров на крайнем востоке России 1849-1855»
В.В.:


Этой край героических битв за Советскую власть, край партизанской славы. Страна помнит штурмовые ночи Спасска, Волочаевские дни, имена В.Блюхера, И.Уборевича, С.Лазо, П.Постышева и других легендарных красных героев, разгромивших атаманов, разогнавших воевод.

Сборник «Эхо партизанских сопок» рассказывает о событиях времен гражданской войны в Хабаровском крае.

Следующий сборник воспоминаний участников гражданской войны на Дальнем Востоке называется «Этих дней не смолкнет слава».

Родину нельзя любить безвестной
Родина, крылатая, как весть.

Родину нельзя любить безместной

В Родине моя сторонка есть.

Край –воин, край-часовой, он всегда героически служил Родине. В 30-е годы мальчишки зачитывались книгами о дальневосточных пограничнике Никите Карацупе, подвигах героев Хасана и Халхи-гола.

А про то, как в годы Великой Отечественной войны дальневосточные дивизии насмерть стояли у стен Москвы, можно узнать, прочитав следующие книги:
«Комсомольчане в Великой Отечественной» и  «Майский вальс»- хабаровчане в годы Великой отечественной войны.
А также есть у нас Книга памяти куда занесены все наши  земляки, воевавшие в годы Великой Отечественной войны, павшие и ныне живущие.
Г.Г.:

Богат наш край не только природными богатствами, богат он и талантливыми людьми. Невозможно перечислить всех писателей и поэтов-дальневосточников.
Вашему вниманию мы хотим предложить книгу поэта, чьим стихотворением мы начали нашу беседу. Это книга Петра Комарова «Только в песне да сердце уместится…» Природа в стихотворениях Комарова всегда осязаема, зрима. Для него не существует просто трав, просто деревьев, просто птиц – он всегда может точно назвать их.
За кустами краснотала,

За сквозным березняком

Что-то речка бормотала

Беспечальным языком.

Книга снабжена прекрасными иллюстрациями, раскрывающими всю красоту дальневосточной природы.
О редких и исчезающих растениях и животных вы можете узнать, познакомившись со следующей книгой это - Красная книга Хабаровского края.

Из всего многообразия писателей- дальневосточников, мы предлагаем вам познакомится с книгами  наших  земляков  Таранова Юрия Николаевича сборник  «Джунгли». Герои его сказок – маленькие живые существа, населяющие нашу прекрасную Землю, которые великодушны и беззащитны, любопытны и совестливы, а порой самоуверенны и потому страдающие из-за этого.

Книги Геннадия Толмачёва, представленные на нашей выставке расскажут вам об истории нашего Амурского района.

На этом наш обзор о литературе Дальнего Востока заканчивается. Это всего лишь малая капля в море книг о Дальнем Востоке. Если вас что-то заинтересовало – приходите к нам в библиотеку познакомиться поближе с многообразием дальневосточной литературы.
